

# 贵州：高质量打造南方重要能源基地

新华社记者 潘德鑫 施钱贵

全国两会上，习近平总书记强调“推动经济社会发展绿色化、低碳化”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。

贵州煤炭资源丰富，是我国南方重要的能源基地，也是“西电东送”的主要能源输出地之一。近年来，贵州传统能源转型升级、新能源和可再生能源产业蓬勃发展，成为贵州经济社会发展面临的重要动能。践行高质量发展，成为贵州高质量打造南方重要能源基地的着力点。

“我们将加大推进煤矿智能化建设的力度，贯彻落实习近平总书记重要指示。”贵州发耳煤业有限公司董事长武瑞龙说，2018年，公司在贵州率先建成智能化综采工作面，成为贵州省第一家实施综采工作面智能化的矿井。得益

于智能化建设，公司已建成的两个智能综采工区每年可节约人工成本900余万元，7个生产辅助子系统每年可节约人工成本630余万元。与此同时，生产效率提高了54%。

“在原有基础上，今年公司将再投入1500万元，用于建设5G+WiFi的井上井下无线通讯控制系统，进一步提高矿井智能化水平。”武瑞龙告诉记者，系统建成后井下工作环境更加安全。此外，今年公司还将投资2100万元对原有的瓦斯电厂进行扩容，建成后每天可增加发电量约4万千瓦时。

贵州发耳煤业有限公司煤矿智能化建设之路，是眼下贵州推动传统煤炭产业转型升级的真实写照。截至目前，毕节市已建成智能采、掘工作面34个，

占全省建成数的61.8%。下一步，贵州将在正常生产煤矿采煤机械化和辅助系统智能化实现“两个100%”的基础上，大力推进煤矿信息化、智能化建设。

全国两会上，政府工作报告提出推进能源清洁高效利用和技术研发，加快建设新型能源体系，提升可再生能源占比。贵州已完成对现有发电机组的改造升级，还将兴建一些资源利用率高、绿色低碳、超低排放的发电厂。目前，盘江普定2X66万千瓦燃煤发电项目等正在紧锣密鼓建设中。

在推动传统煤电产业转型升级的同时，贵州勇闯新能源发电等新赛道，大力发展光伏、风力发电等新能源产业，以期早日实现“双碳”目标。截至2022年底，贵州新能源装机容量超过

2000万千瓦，占全省电力总装机容量容量的26%，贵州统调新能源发电量超过210亿千瓦时，同比增长30.7%。

根据贵州省新能源和可再生能源发展相关规划，到2025年，贵州新能源装机将达到4200余万千瓦。贵州省能源局相关工作负责人介绍，目前，贵州正在大力推进毕节、六盘水等5个百万千瓦级大型光伏基地建设，加快乌江、北盘江等流域4个水风光一体化可再生能源综合基地以及风光水火储多能互补一体化项目建设，积极推进开阳县等13个县(市、区)整县屋顶分布式光伏开发试点，积极推进“光伏+”综合开发利用模式。

光伏等新能源的发展进一步带动了上游产业发展。近日，毕节市威宁彝

族回族苗族自治县光伏组件及配套产品生产示范基地生产的首批“贵州造”光伏板发往贵州兴义，填补了贵州本土光伏组件生产空白。

“大力发展新能源产业，是贯彻落实全国两会精神关于高质量发展要求的具体体现。”贵州一道长通新能源有限公司有关负责人说，贵州今后还将继续发展光伏等新能源，市场潜力很大。过去光伏组件的生产基地主要集中在“长三角”地区，贵州的生产基地建成后，不但能满足本地需求，还可以覆盖周边市场。

此外，贵州还积极抢抓新能源汽车

行业“风口”，大力发展新能源电池及材料产业，不断培育新的经济增长极。贵州省工信厅数据显示，贵州新能源电池及材料产业规模以上工业总产值今年有望突破1000亿元，产业规模保持高速增长。

政府工作报告提出，发展循环经济，推进资源节约集约利用。在位于黔西南布依族苗族自治州兴义市的贵州鑫茂新能源技术有限公司，新能源电池厂商生产过程中产生的报废电池被源源不断地运到这里，经过公司的特殊工艺加工，又变成可以循环利用的磷酸铁锂等产品。公司副总经理雷凯说，为了满足资源回收利用需要，目前公司的第二条生产线正在建设中，近期即将投产。

贵州省工业和信息化厅相关负责人表示，“十四五”期间，贵州省将以宁德时代、比亚迪等一批百亿级新能源电池及材料产业项目为引领，积极布局新能源电池及材料产业，投资总额近2000亿元，力争将资源优势和产业基础转化为经济发展新潜力，高质量打造南方重要能源基地。

新时代 新征程 新伟业

## 莫让「划船宰客」干扰旅游业复苏

新华社记者 冯源 段菁菁

近日有媒体在暗访中发现，杭州西湖手划船存在宰客现象，标准收费是150元一小时，而实际时间缩水约一半。这种欺诈行为实在与西湖一派良辰美景不相宜。

对此，杭州市西湖水域管理处取消了3名涉事船工的西湖水域从业资格，表示要加强对经营企业的监管力度，加强从业人员职业道德和文明经营的教育培训。同时，管理部门还将开展专项整治，加大查处力度，建立长效机制，完善社会监督机制。杭州市有关部门第一时间处理直接责任人实属必要，对此开展专项整治也是本分。

旅游业复苏给经济发展注入动力。在这个关键节点，要警惕一些旅游从业者萌生“宰客冲动”。旅游从业者不能抱有“三年不开张，开张吃三年”的想法。在全国各地正在努力提振消费者信心的当下，这样的想法和做法只会给游客挖坑添堵，对于旅游业健康长远发展毫无益处。同时，行业主管部门也不能对这样的想法睁一只眼闭一只眼，因为一些地方有过前车之鉴——千辛万苦构建起的“好客”美誉，一旦被“宰客”现象破坏，就会轰然坍塌，需要相当长的时间才能缓过气来。

回顾以往，“划船宰客”也是老毛病了。早在10年前，就有媒体披露过西湖手划船漫天要价的情况。虽经治理，“划船宰客”的现象并未绝迹。及至今日，又再度成为网络热点，着实令西子蒙羞。

这就说明，要治理“划船宰客”的顽疾，要抑制旅游服务提供方的“宰客冲动”，需要建立长效机制，而要建立长效机制，就要堵疏结合，对于违约失信行为，要坚决依法打击；对于服务流程，可借助数字化手段加强全程监管，依靠广大游客进行全面监督。更重要的是，有关部门要分析滋生“划船宰客”的行业环境，警惕“宰客冲动”成为业内的集体潜意识，通过依法行政和市场调节双管齐下，促进行业优胜劣汰，让“宰客冲动”在业内没有市场。

新华时评



4月12日，参观者在消博会的一家展台品尝进口牛排。在海口举行的第三届中国国际消费品博览会上，来自全球的优质农产品和特色美食云集。观众在消博会上品尝美食，享受舌尖上的盛宴。新华社记者 李鑫 摄

## 2023年大学生志愿服务西部计划报名工作启动

新华社北京4月12日电 (记者范思翔 黄玥)记者12日从共青团中央获悉，2023年大学生志愿服务西部计划报名工作启动，即日起至5月中下旬，通过西部计划官方网站(<http://xibu.youth.cn>)接受普通高等学校应届毕业生或在读研究生报名。记者了解到，2023年西部计划全国项目

实施规模将继续保持2万人，地方项目预计实施规模将超过4万人，分为乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务西藏等7个专项。

据悉，今年是西部计划实施20周年。20年来，西部计划累计招募派遣46.5万余名大学生志愿者在2000多个县(市、区、旗)基层服务。

## 房屋出售

本人自有两院自建房产对外出售：1.位于甘肃省定西市临洮县西关三巷30号，面积282.32平方米；2.位于甘肃省定西市临洮县洮阳镇永宁路37号，面积346.74平方米，房屋手续齐全，价格面议，有意者请电话联系。

联系人：李先生

联系电话：18993242789

## 办公大楼出租

位于欧康商业一条街中国银行定西分行办公大楼2-4层楼层整层或分层出租，水电暖齐全，价格优惠，具体面议。

联系人：梁女士

联系电话：19909320632

贯彻总体国家安全观  
增强全民国家安全隐患意识和素养  
夯实以新安全格局  
保障新发展格局的社会基础

“4·15”全民国家安全教育日



中华人民共和国  
国家安全法

全国普及法律常识办公室  
2023年4月

诚信为人之根本  
传递诚信 你我同行

中宣部宣教局 中国文明网